

气象产业发展的现状与设想

王 毅

(陕西气象影视中心, 西安 710015)

提 要

对气象部门产业发展的现状及存在的问题进行了分析, 对气象部门产业今后的发展提出一些设想。

关键词: 气象产业 现状 设想

1 气象产业发展的现状

自八十年代初以来, 气象产业经过 20 多年市场运作, 从全国情况来看, 已逐渐形成了房地产、影视广告、“121”、专业气象信息服务、防雷检测等几大产业项目, 仔细分析产业项目发展情况, 有以下几方面的特点。

①除房地产外, 都是与气象有关的产业项目发展得好, 其它与气象无关的产业项目, 许多省市气象局都作过尝试, 大多是昙花一现。

②虽经二十多年的发展, 许多产业项目发展仍处于市场经济发展的初级阶段。这主要表现在: 产品技术含量不高, 区域发展不平衡, 对外界依赖性强。虽然在个别点上有突破, 但没有形成规模发展。举例说明: 我们一直强调要开发专业性强、针对性强的专业天气预报, 虽然在这方面作了一些工作, 但还远远不够。许多单位对我们提供的气象信息或产品感觉是可有可无; 在气象信息服务与开发上, 有很大一部分业务是由于公关人员的私人关系而维持的, 这是很不正常的。生意场上有句话叫: “只有永远的利益, 没有永远的朋友”。专业气象服务的开拓、合作, 不应建立在私人关系上。“121”对电信局, 气象影视对电视台的依赖都很大, 导致了我们这些主营项目很脆弱, 受制于人, 容易受到国家政策、对方单位人事变动等因素的影响。这些

都是与市场经济规律不适应的, 所以说是处于市场经济的初级阶段。

③运行机制、管理机制与当前市场经济特点不和谐给气象产业的发展造成了负面影响。以陕西省彩球市场为例, 气象局彩球公司占据初期的很大市场份额, 在人力、财力方面均比私人公司有优势。但近几年市场竞争加剧, 结果是气象局的公司破产了, 私人公司都有很大发展。还有些其它项目也是如此, 其根本问题就是出在我们管理机制方面。

2 关于发展的几点设想

①立足气象部门优势发展相关产业。干哪一行吃哪一行的饭, 在气象产业发展上应特别注意以点带面, 对个别成熟产业项目注意开发相关领域项目。如防雷, 我们目标不但要放在防雷工程、防雷检测上, 还要放在防雷设备器件开发研制上; 气象影视机构目标不但要放在日常广告业务上, 还要放在广告片、录像片的设计制作上, 而且不限于气象类节目, 在资金、设备、技术、人才积累到一定程度时, 可以开发非气象类节目。尽可能发挥现有设备优势和技术优势, 这样就可以从一个成功项目带动起一大批相关项目的发展, 形成系统化、规模化。

②在管理上, 应尽快实行企业化管理, 对现有产业项目进行国有资产评估, 进行股份制改造。对气象产业, 在人力、财物上给予相

当的自由度,给产业发展创造一个良好的环境。国家局应尽快出台一些相关政策,对产业发展进行倾斜,使从事产业人员在政策方面、待遇方面(提干评职称、住房等)享受一定的优惠,解除这些人的后顾之忧,增强这些人的工作积极性和工作信心。

③产业发展按固定资产增值而定,不按上缴额而定。产业项目发展到一定规模时,可以进行分红或再投入(不要一开始就要上缴,使产业项目发展没有一个充足的资金支持),上级管理机关通过董事会或监事会对项目和气象企业进行监控。

④向集团化发展,打造气象产业的“航空母舰”,培育气象系统上市公司。对发展成熟的产业项目,如:气象影视、防雷等,可由中国气象局牵头,省、地、县参与,组建全国性的集团公司。集团公司的组建不受行政限制,而以利益作为纽带。实现资源共享,优势互补,避免重复建设,提高经济效益,从而在市场竞争中取得双赢。

广电系统已经组建起了中央级和省级集团公司,新闻出版系统也组建了好几家报业集团公司。这些集团公司形成后,设备、技术、人才可以共享,电视节目、新闻稿件可以相互交流,从而极大地提高了企业的经济效益。如果我们组建起全国气象影视集团公司,可以进行全国性的广告代理业务,可以进行气象科普、气象新闻电视节目的相互交流,可以进行电视制作技术的相互指导和交流,

这样无疑会降低制作成本,提高制作水平和质量,增加广告收入。以此,并逐步向非气象类栏目制作、开办气象频道以及相关影视业方向发展,争取发展成为气象系统上市公司,开创我国气象影视的新局面。

⑤在气象信息产品开发及服务方面,要发展针对性强,实用性强,适时性强的气象信息产业。要依靠现代化的传递及服务手段(如网络、传真等),建立气象及相关学科资料数据库,客户服务档案数据库。要加强气象相关学科关系应用的研究尽可能将提供的气象信息产品定量化、客观化。还要组建好气象信息产品服务的终端市场,形成庞大的、完备的终端市场网络。

各种信息产品通过此网络尽快传递到客户手中。这样加入 WTO 后,即使有外国气象信息公司进入我国,也只能依靠我们的终端市场网络来“销售”他们的气象信息产品。当年日本在加入 WTO 前,已组建了完备的商品销售终端市场网络,加入 WTO 后,外国商品只有通过此终端市场网络才能销到全国各地。我们不妨借鉴日本人的成功经验,尽量减少外国气象服务公司对我们的冲击。

⑥国家局应加强对产业项目的宏观管理工作,在产业项目管理上,多听听产业第一线反馈的真实信息,要了解产业发展存在的问题,对一些普遍性的问题和困难由国家局统一出面协调解决,从而制定出切合实际的产业发展计划。